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A kvóta-buvósdi.
Amióta az osztrákok Magyarország 

hozzájárulását a közösügyi kiadásokhoz 
csekélyleni kezdték és az eddigi hozzá­
járulási aránynak Ausztria javára való 
megváltoztatását sürgették: azóta sem a 
kormánytól, sem pártjától őszinte szót 
az ország ez ügyben nem hallott.

Még a képviselőház kvóta-bizottságá­
nak elabofratumai, melyekről mindenki 
azt hitte, hogy minden kvóta-emelést 
elvben visszautasítanak, ezek sem voltak 
őszinték, nem voltak komolyak.

Különben hogyan tagadhatta meg 
volna azokat, Tisza Kálmán, hogyan 
csavarhatta volna el Fáik Miksa, pedig 
az első értelmi szerzője, a második fo­
galmazója volt amaz eloboratumoknak.

Ezt nem azért konstatáljuk, mintha 
minket ez az eljárás meglepett volna, 
hanem pusztán abból az okból, hogy az 
ország lássa, hogy kik azok, akik a ma­
gyar állam tekintélyét aláássák. Igenis! 
Hogyan higyjen az osztrák a magyar par­
lament többségének komolyságában és 
szavahihetőségében, mikor a kvóta-bizott­
ság maga meghazudtolja önnönmagát és 
mikor oly férfiak, mint Széli Kálmán, 
Fáik Miksa, no meg Tisza Kálmán — 
akinél ez nem újság — visszaszivják azt, 

amit írásban és nyomtatásban az osztrák I 
kvóta-bizottság tulköveteléseire elutasító ■ 
válaszul adtak volt.

Szégyenszemre be kell vallanunk, hogy 
az osztrákok magasan felülállanak a mi 
parlamentünk fölött.

És kinek köszönhetjük ezt a szégyen­
letes állapotot ? Báró Bánffy miniszter­
elnöknek, aki a kvóta-bizottság háta mö­
gött tett engedményeket az osztrákoknak; 
de még inkább köszönhetjük ezt a kor­
mánypárt kufár elvtelenségének, melynek 
oszlopos tagjai a kvóta-bizottságban el­
adták meggyőződésüket, amelylyel kije­
lentették, hogy Magyarország nem visel­
het el nagyobb közösügyi terheket az 

! eddigieknél.
Ezt a szánalomraméltó helyzetet még 

i siralmasabbá tette az, hogy sem b. Bánffy, 
sem társai nem mertek színt vallani s 
nem merték kimondani, mennyivel »mu­
száj« nekik a kvótát emelniök, hogy a 
kormányon, a hatalom birtokában marad­
hassanak.

Ezzel is rászolgáltak arra, hogy az 
osztrákok szánalommal vegyes mosolylyal 
tekintsenek a magyar nemzet »állami ön­
állóságára,« amennyiben ezt a kormány­
párt képviseli.

Mert hát mind buvósdit játszottak 
Bánffytól kezdve Hegedűs Sándorig a ma­
gyar nemzettel a kvóta-kérdésben.

Az egyedüli Gajári Ödön szólt nyíl­
tan, hogy bizony a kvótát emelni »mu­
száj. «

Legújabban pedig Szende Béla, a lu- 
gosi kerület kormánypárti jelöltje szintén 
őszinte szót ejtett ez ügyben, kijelentvén, 
hogy »el lehetünk készülve arra, hogy a 
kvótát harmadfél százalékkal föl kell 
emelni, ami — úgymond a kormánypárt 
jelöltje — ez ország gazdasági föl­
lendülésével (?) megokoltnak (!) mutat­
kozik.«

Tiszteljük az őszinte szót, de félünk, 
hogy Szende Béla vezérei azért játszanak 
a szavakkal és azért folytatják a buvósdi- 
játékot, mivel még a harmadfél száza­
léknyi emelésnél is tovább akarnak 
menni.

De még amúgy is tisztán állhat most 
az ország választói előtt az, hogy a kvó­
ta-emelés aranyábán mindenkinek az 
adóterhe is harmadfél százalékkal emel­
kedni fog.

Ezt Szende Béla szavai után nem le­
het kétségbe vonni.

Sokat lehetne erről Írni, de száz szó­
nak is egy a vége, ezúttal az, hogy aki 
nem akar magára harmadfél s valószí­
nűleg még nagyobb adó-emelést venni, 
az — ne szavazzon kormánypárti je­
löltre.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Vagyon és szerelem.
Irta: KRITSA RÓZA.

Tölcsvári Tölcsváry Dénes, a gazdag föl­
desül-. Íróasztala előtt ül, hová az inas upp az 
előbb helyező el, a postáról hozott leveleket. 
Válogatás nélkül, úgy a mint egymáson voltak, 
vévé kezébe egyenként.

A legelsőt jószágfelügyelője irta; nagy 
érdeklődéssel olvasta a termés állásáról a tu­
dósítást. Még azután is, midőn már rég végére 
ért a soroknak, jó ideig tartá kezében a levelet, 
trtékes csibukjából élvezettel eregetvén a finom 
magyar dohány — saját termése füstjét, a 
melynek kékes karikái pajkos tánczot jártak 
örülötte. Arcza nagy megelégedést árult el, 

mert a tudósítás igen kedvező vala. A jószág 
e|úgyelő arról értesité, hogy a termés ez év- 
mn várakozáson felül ütött ki: a nagy gonddal 
dl»ojt, kitűnő talajú földek, a kedvező időjárás 
mellen, az eddigieket jóval felül múló termést

nottan dobá félre feltöretlenül az utána 
^ovetkező levelet: a czimirat betűiben egy 
.szegényedett unoka fivérének kézvonásaira ismert.
„ Mennyi zaklatásnak van kitéve a va- 
rä«ni°S ,emberí rnondá boszusan — s miért fá- 
n z dna,n niil8ani annak átolvasásával, hisz 
kői ’s,nerni vélem tartalmát: ez is pénz- 

''»'iiért fordul hozzám, mint tevék azt már 

rokonaim közül számosán . . . Hát azt hiszitek 
ti, élhetetlen buta nép, hogy én, a ti kényel­
metek megszerzéséért fáradoztam, küzdöttem 
annyit! . . Ha nem lettetek volna olyan osto­
bák, tétlen ülők, ti is gyüjthettetek volna va­
gyont ... Én sem atyámtól öröklém az enyé­
met. A szerény földszintes házon kívül, alig 
száz holdnyi földet hagytak rám szüleim. És 
ma — folytatá Önelégült mosolylyal — a leg­
gazdagabb földbirtokosok egyike vagyok a me­
gyében.

Ügyvédétől jött a harmadik levél. Ez arról 
értesité, hogy azt a jelentékeny pert, a melyet 
egy régi adósa ellen folytatott, megnyerte; már 

! mast csak a végrehajtást kell kikérni.
— Magam is ott fogok lenni az árverésen 

monologizált újra — és egy megbízottam által 
megvásároltatom azt a gyönyörű erdőt. A leg­
szebb tutajfákat lehet vágatni ottan, s remé­
nyem van, hogy e 40 holdhoz is potom áron 
fogok jutni.

Kezébe véve a negyedik levelet, arcza kí­
váncsiságot és boszankodást árult el egyszerre, 
hogy vájjon mi lesz tartalma annak: egyetlen 
gyermekétől, Budapesten lakó fiatól jött az.

__ Mit irhát az s rossz fiú? — mormogá, 
miközben feltöré a levelet. — Nem gondolnám, 
hogy újra pénzt merne kérni tőlem, hisz vele 
én már ez iránt leszámoltam ... A haszonta­
lan azt hiszi, hogy csak úgy hull zsebembe a 
pénz ... De lássuk hát, hogy mit akar.

» Szeretett jó atyám!
»Mintha csak látnám arczán a boszanko- 

I dást, hogy újra zaklatni merem soraimmal. 

Ezúttal azonban nincs mitől tartania, mert 
most nem fogom pénzkéréssel háborgatni. Je­
len levelem csakis örvendetes dolgokról szól 
és szivemet jól eső érzéssel tölti el az, hogy 
jó atyámnak népi kárpótlást nyújthatok eddigi 
könnyelműségemért azon tudósítással, hogy a 
mire olyan nagyon törekedtem: az ügyvédi 
oklevél már kezeim között van. Ezzel kapcso­
latosan még egy második — reám nézve igen 
boldogító — eseményt is közölni óhajtok ked­
ves atyámmal.

»Ismeretséget kötöttem egy vidéki bájos 
szép leánynyal, a ki szivemet már az első pil­
lanatban lángra gyujtá; a kinek nemesen érző 
müveit lelke összhangzatban áll, külső szépsé­
gével. És én oly boldognak érzem magam, hogy 
szerencsés valék e bájos angyal viszontszerel- 
mét megnyerni! . . A kedves Lotti felbátorí­
tott arra, hogy kezéért atyjához forduljak, s 
örömem határtalan vala, midőn az apa hírül 
adá igenlő válaszát. Eljegyzésem e hó végén 
fog megtörténni, a melyre remélem kedves 

• atyám becses megjelenését is. Es azután töre- 
! kedni fogok azon, hogy lehetőleg gyorsan 

hárittassék el azon egyetlen akadály, a mely 
e házasság útjában áll. Lotti ugyanis nem az 
én vallásomon van; de ez nem baj, mert va­
lamint ő, úgy szülei is készséggeladták bele­
egyezésüket az én hitemre való áttérésre . . .

»Sokszor gondolkozom afölött, hogy Isten 
minő jóságomért halmozott igy el kegyével, 
mert valóban igen boldognak érzem magamat, 
bírva az emberek becsülését és imádott Lollim 
szerelmét. Aztán megjelenik lelkem előtt, be-
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»ügy akar meghalni mint Krisztus!«
Minden bevezetés és minden magya­

rázat nélkül adjuk a kő vetkőző táviratot, 
melynek szűk szavú szövege többet mond, 
mintha mi hasábokat imánk ez ügyben. 
A sürgöny igy szól:

Budapest, okt. 23. (Saját tud. táv.) 
A breznóbányai kerületben (Zólyom megye) 
Erdőközben hivatalos jelentés szerint mi­
nap sortüzet adtak a néppárti választókra, 
mely alkalommal egy tizen hat éves leányt 
a csendőrök agyonlőttek, nyolcz egyént 
súlyosan, tizenhármat pedig könnyen meg­
sebesítettek.

A súlyosan megsebesültek között volt 
egy áldott állapotban lévő asszony, 
aki nem sokára meghall. Mikor az orvos 
hozzá közeledett, hogy sebeit megvizs­
gálja, a haldokló terhes asszony nem 
fogadta el az orvosi segedelmet, hanem 
egyre ezt rebegte folytonos imádság 
közben:

— Úgy akarok meghalni mint 
Krisztus.

A körülállók sűrű könyhullatással 
nézték a szegény terhes asszony vonagló 
vergődését és vele imádkoztak.

Sangvis martyrum semen christia- 
norum !«

kz állami anyaköiiyvvezetés pénz­
ügyi terhe a fővárosban.

A főváros jelentékeny deficzittel záródó 
költségvetési előirányzatában az egyensúlyt meg­
bontó faktorok közölt az állami anyakönyvve­
zetés nem utolsó helyen áll. Az állami anya­
könyvvezetésnek. a kizárólag az állami közigaz­
gatáshoz tartozó szolgálati ágnak az ellátása a 
főváros költségvetéséi a jövő évben 64.485 írt­
tal terheli, a mi jelentékeny emelkedés az idei 
61.825 írttal szemben. A költségek megoszlása 
a következő: Személyi kiadások 51.113 forint, 
szolgák ruházata 138 frt. házbér 6908 forint, 
fűtés, világítás stb. 3668 frt, irodai kiadások 
1252 frt. bútorok és felszerelési tárgyak 450 
frt, különfélék 750 frt. Fedezet a 64.485 frt 
kiadásra 20.000 frt, a mi alakul a 15.000 frt 
államsegélyből és az 5000 frtból, a mit a fővá­
ros az anyakönyvi kivonatokra dijából vár. 

Tehát a fővárosi 44.485 frt deficzit terheli az 
anyakönyvvezetés étimén.

A kilencz kormánypárti képviselő büszke 
lehet erre a fényes pénzügyi eredményre.

A polgárok pedig, kiknek keserves adójá­
ból fedezik e költségeket, most láthatják, hogy 
mire >jó< az anyakönyvvezetés; mert arnig ez 
az egyháziak kezén volt, meg voltak kiméivé 
ettől a tehertől.

A kormánypárt progranimja.
(—a.) Legalább háromszáz kormánypárti 

jelölt mondott már programmbeszédet, köztük 
5—6 miniszter is, még sincs az ország tájékozva 
a kormány programmjáról. Amit a kiegyezés­
ről és a kvótáról mondottak, abból ki lehet 
ugyan olvasni azt, hogy fel fogják emelni a kvó­
tát, tegnap előtt a Lugosi kerület kormánypárti 
jelöltje Szende Béla, nyíltan meg is mondotta, 
hogy két vagy harmadfél perczentes emelésre 
el kell készülnünk, — de ezt gondolom csak 
nem tartják programéinak.

Egyszer már megtelte Bánfly azt, hogy 
Bécsben megintervvievoltatta magát s elmondta 
előtte egy félesztendőre szoló program inját és 
egész flegmatikusán hozzá tette, hogy »a többi 
majd magától jön.« — Azt hisszük, hogy most 
is ebben bízik a kormány elnöke, ez a »mély böl- 
cseségü államférfi.«

Mindazáltal gondoskodtak arról, hogy az 
»0. É.« utján (kár. hogy nem a »Budapesti 
Közlöny« utján) megtudja az ország, népe kor­
mányunk szép terveit. Egy proklamáczió jelent 
meg u.i. ennek a lapnak nyomdájábán.

Ez a kiáltvány kidicséri a kormány mű­
ködését úgy, ahogy szégyenlené azt tenni a leg­
utolsó kortes is. ».Mint a hány csilag van az 
égen, oly sok dolgot forgatott fejében a kormáy. 
S minden gondolata a ti bajaitokon kívánt se­
gíteni.» Ennél nagyobbat még álmodni is bajos 
lenne.

És hogy nem tudta ez a kormány meg­
valósítani nagyszerű terveit, annak oka egyedül 
az ellenzék. Meg is kapja érte mindegyik a ma­
gáét. Még azzal is meri vádolni az ellenzéket, 
hogy »össze akarnak veszíteni bennünket jó ki­
rályunkkal.« Nem álalják tehát bevonni a párt­
küzdelembe magát a koronát sem.

De hagyjuk az ellenzéki pártok szidalmaz- 
tatását, lássuk inkább a programmot.

Ha elpusztul a szöllötőke, határaitokat el­
veri a jég, — lesz Ínség kölcsön, meg adóelen­
gedés.

Elpusztulnak a teheneitek, — küld a kor­
mány tenyész állatokat.

Ha rozzant az iskolátok, kaptok újat. Olcsó

hitelt nyújtani, terheltek növekedését meg­
tolni, földjeitekben (betűről betűre) titeket m' 
tartani — kedves kötelességének tartja a km 
mány. Nagyobbacska városoknak kaszárnvít 2 
dohány gyárat Ígér. n’dl és

Legjellemzőbb a következő klasszikus be 
fejezés: »A néma gyermeknek az anyja sem 
érti a szavát. Ha tudná a kormány, mire van 
szügségetek, szívesen megtenne mindent érte 
tek. De hát nem tudja, — ez a baj!*

Az tagadhatatlanul nagy baj, hogy a kor­
mány nem tudja, mire van szüksége a népnek 
— még nagyobb baj az, hogy mindezt csak 
kormánypárti szavazóknak ígérik, ékes bizony­
ságául annak, hogy a liberális államhatalom 
mily nagyra becsüli — az egyenlőséget.

Választási mozgalmak.
i Katonai intézkedések a választásokra.
' Már említettük, hogy a miniszter leirt a 
I törvényhatóságokhoz, az iránt,hogy a képviselő- 
! választások alkalmából, tekintettel a folyamat- 
I ban levő ujonczoktatásra, a katonai parancs- 
! nokságok csak korlátolt számban bocsáthatnak 
i csapatokat a választásokhoz s kérik, hogy a 
‘ hatóságok csak a legszükségesebb esetben és 
j számban kérjenek katonaságot.
i Nagyvárad város polgármestere ennek 
; szem előtt tartásával, megkereste a nagyváradi 
i katonai parancsnokságot az esetleg szükséglendő 
i katonaság iránt.

A parancsnokság válaszul értesítette a 
várost, hogy a katonaság nem vonul ki a vá­
lasztás napján a választáshoz, azonban a vár­
ban készenlétben lesz megfelelő számban, hogy 
a választási elnök rendeletére szükség esetén 
kivonuljon.

A megyében.
A választásoktól már alig öt nap választ 

el bennünket, s Biharvármegye egyik-másik 
választókerületében újabb és újabb jelölteket 
léptetnek fel. A kormány párt sok kerületben 
igen kétes eredménynek néz eléje, daczára a 
hivatalos aparatus és más kortes eszközök 
teljes igénybe vételének.

Szokoly Tamás jelölése.
Az ugrai kerületben Szokoly Tamás 

nagyváradi ügyvédet léptették fel nagy lelke­
sedéssel az ellenzéki választók, Tisza István­
nal szemben, mivel Szatmári Mór eddigi 
jelölt visszalépett Szokoly Tamás javára. 
A kerület ellenzéki választói nevében egy kül-

teges jó anyámnak szelíd arcza, a ki utolsó 
eljöttömkor azt mondá, hogy gyermeke boldog­
ságáért buzgó imáit fogja az ég Urának kül­
deni . . . Neki köszönhetem tehát, hogy olyan 
boldog vagyok! Csak már itt lenne az a nap, 
a melyen Lollimnak örökhüséget fogadok az ol­
tár előtt. Higyje el, kedves atyám: szerelmem 
oly mély, hogy ha valamely akadály folytán 
házasságom meg nem történhetnék, egész éle­
temre boldogtalan lennék.

» De most látom, hogy mily ügyetlenül 
állitám össze levelem, hisz még be sem mu­
tattam önnek leendő apatársát; de a,boldogság 
egésszen zavarná tette fejemet ... A Lotti 
atyja Karfenkelstein nagybérlőnek ispánja 
Kapcza Márton.«

Mintha kígyó csípte volna meg, úgy ugrott 
fel székéről a gőgös földesur s a kezéből földre 
dobolt levelet dühösen taposta lábaival. Rop­
pant felindulás vett erőt rajta: arcza kivörö­
södött s nyakát fojtogatni kezdé a keményített 
inggallér.

A düh első rohamának nyilvánulása után, 
kimerültén rogyott vissza székére. Majd ismét 
felugrott, s hosszú léptekkel járt fel-alá a szo­
bában, zsebkendőjével törülgetvén homlokáról a 
verejték cseppeket.

— A haszontalan, semmirekellő fiú; mondá 
fuldokolva — milyen szégyent akar hozni őszülő 
fejemre! . . . Családtagul, menyemül nekem, a 
gazdag földbirtokosnak, egy zsidó ispánjának a 
leányát. A tiszta nemes vér közé egy ily famí­
liát. Beh szépen hangzanék: Tölcsvári Tölcs­
váry Béláné. született Kapcza Sarolta! Hahaha! 
— kaczagolt keserűen. Még c ak az kellene... 

Milyen öröme lenne irigyeimnek, ha létre jöne 
e házasság! . . . Hálátlan rossz íiu, mint fo- 
gadkozotl ezelőtt két évvel, a midőn 5000 fo­
rinttal mentettem ki a bajból. A korhely frá­
ter: 5000 forintot lumpot el és öngyilkosság­
gal fenyegetett, ha meg nem mentem becsüle­
tét. És azután milyen érzékenyen tudott hálál­
kodni és biztatni engem, hogy jövőre milyen 
örömem lesz benne. Igazán, ez a Béla meg 
őrült: mint örömhírt adja tudtumra házassági 
szándékát. Abból nem lesz semmi! . . Megírom 
neki, hogy egy filléremre se számítson, mert 
vagyonomat idegenekre fogom átruházni, ha 
szét nem szakítja e viszonyt.

íróasztalához ült, hogy azonnal válaszoljon 
fiának. Már tollát is bemártá a tintába, de fel­
indulása még oly nagy vala, hogy nem érzé 
képesnek magát egy hatásos levél megírására.

Fejét kezére hajtva, már jó ideje gondol­
kozott a megírandó szavak fölött, de a fejében 
levő chaos miatt semmiképpen nem tudta esz­
méit rendezni. Csak azzal az egygyel jött tisz­
tába, miután ismerte fiának makacs természe­
tét, hogy nem lesz czélszerü, ha mindjárt 
fenyegetéssel akarna hatni reá. Egyelőre kérés­
sel, szép szavakkal gondolt e lépésről lebeszélni 
őt; a kitagadási fenyegetést végső eszköznek 
tartá fenn.

— Holnapra kell hagynom a levélírást, 
ma teljesen képtelen vagyok rá — mormogá 
bosszúsan, tollát az asztalra dobva — milyen 
rossz napot csinált nekem az a haszontalan 
Béla, azzal a kapcza . . . leánynyal. A gonosz 
vipera! Mint szeretném össze morzsolni a tiz 

i újammal, hogy semmivé legyen. A fejem is fáj

annyira felizgatott levelével. Örökösen csak a 
sok bosszankodás miatta, a helyett, hogy örö­
met igyekeznék szerezni. Öröm! ... de hát 
ismerem-e én ezt az érzést? Pedig nagy va­
gyonon! miatt körülvéve vagyok az irigyektől; 
hiszen olyan örömtelen az én életem, mintha 
csak átok volna rajtam.

Átok! . . . E szónál összerázkódott, mert
egy kép merült fel lelke előtt a múltból . . •

Egy ifjú leánynak halvány arczajelent meg 
előtte, a mint mély bánatot tükröző sötét sze­
meivel esdőleg nézett reá, s kétségbeesett han­
gon kéré, hogy ne taszítsa el magától.

És rt igy szállott a leányhoz:
— Ne nehezteljen rám Irma, bocsásson 

meg nekem, mert nem rajtam múlik, hogy ke­
gyedet nem vehetem nőül; hiszen ha szivem 
szerint cselekedhetnél!!, úgy csakis kegyeddel 
lépnék oltár elé; de atyám semmiképpen nem 
akarja beleegyezéséi adni e frigyhez. Azonban 
ez ellenkezés nem állana gátul utamban, ha 
bírnék önálló vagyona! és követhetném szivem 
sugalmát; de atyám szerény vagyonával szaba­
don rendelkezhetik inig életben van. Milyen va­
gyonból tudnám tehát családomat eltartani. 
. . . Atyám mint egyetlen fiát maga melle 
óhajtott tartani, hogy birtokainak egy hü es 
gondos rendezője legyen. Most, keserűséggé 
gondolok arra, hogy miért nem törekedtem egy 
oly pálya felé, a mely önállóságot biztosító , 
volna nekem. Akkor nem lennék függővé t‘" 
a szülők akaratától.

— Oh Dénes — rebegé a leány 
akar ámítani engem; miért nem vallja 
szive már meghidegült irántam; hogy

_ miért 
be, hogy 

szerel-
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döttség járt Szokoly Tamásnál P a k s y 
földbirtokos vezetése alatt, a ki felkérte a 
jelöltség elfogadására. Szokoly Tamás engedve 
a közóhajnak, elfogadta a jelöltséget, 48-as 
programmal. Tisza István bukását biztosra 
teszik, mert a kerület nagy többsége rendü­
letlenül kitart a 59-as elvek mellett és a 
kormánypárti kortesek sehogy sem boldogulnak: 
minden erőlködésük haszontalannak bizonyult. 
Szokoly Tamás már kiutazott az ugrai 
kerületbe, választói közzé.

Az ugrai kerületből Írják nekünk.
A nagy napok, melyeken az ország vá­

lasztó polgárai jogaikat gyakorolhatják, ime már 
közel vannak, sőt mondhatjuk, hogy már a 
kert alá értek. A választások közelségét és az 
ugrai kerület kormánypárti képviselőjelöltjének 
— Tisza Istvánnak— talán nem egészen biz­
tos győzelmét mutatja azon körülmény, hogy a 
csélfai t. körjegyző — Székelyhidy ur, állítólag 
felsőbb hatósága utasításából, tegnap felkereste 
Hritzkó György r. k. tanítót abból a czélból, 
hogy öt és híveit (t. i. a cséffai katholikusokat) 
elveik megtagadására bírja, illetve, hogy ne po­
litizáljanak. Pedig hát úgy tudjuk, hogy alkot­
mányos országban élünk, hol minden polgár 
bátran fejezheti ki politikai nézetét. És ki is 
fejezi bátran, kinek e. politikai nézete a válás­
sal — nevezetesen a kath. vallással — szoros 
összefüggésben van.

Sok mindenfélét hozott fel a t. jegyző ur; 
többi között emlegette.. hogy Tisza István, mint 
szomszéd birtokos, meg is érdemli, hogy a cséf- 
faiak reá szavazzanak és hogy a cséffaiaknak 
erkölcsi kötelességök — már hálából is —mel­
lette szavazni, mert annyi meg annyi jótéte­
ményben részesíti őket. Pedig hát e jótétemé­
nyekről a község vagy egyáltalán semmit, vagy 
csak nagyon kis mértékben tud valamit. De ha 
bármennyi jótéteményben részesítené is a köz­
séget és ennek lakosait; mégis nincs rendén és 
nem igazságos dolog, hogy annak fejében vala­
kinek meggyőződést és szabad választás jogát 
kívánják lefoglalni.

Midőn azonban észrevette a t. jegyző ur, 
hogy a tanítót még sem lehet az ő terveihez 
hajlékonyabbá tenni: ijesztgető kifejezéseket kez­
dett használni, remélvén, hogy ez által köny- 
nyebben jut majd a czélhoz. Mindez azonban 
semmit sem használván: elég boszusan eltá­
vozott.

Tenkén — mint nekünk Írják — a vidék 
román papjai a Korona-vendéglőben értekezle­
tet tartottak az iránt, hogy a románok képvi­
selő választáson activ részt vegyenek-e és e 
végből Szebenbe küldöttséget menesztettek meg-
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tudni, hogy ők is passivitásban maradjanak-e a 
jelen képviselő választásnál.

Ifj. Vince Miklós néppárti a jelöltségtől 
visszalépett.

Kiss Elek contra Tisza LűnzIó-
A bihari kerületben is uj jelöltet kiáltottak 

ki, akiről az egész választási mozgalomban szó 
még nem volt. A kerület muszáj-jelöltjével, Ti­
sza Lászlóval szemben, akit a kormány min­
denáron rá akar erőszakolni a bihari kerületre: 
Kiss Elek volt központi főszolgabírót léptették 
fel jelöltül. S ismerve a kerület választópolgá­
rainak magatartását a muszáj-jelölttel szemben, 
Kiss Eleknek meglehetős kilátása lehet a man­
dátumra. Ez által visszaadná a Tisza-familliá- 
nak a kölcsönt, Tisza István azon erőszakos 
eljárásáért, hogy Kiss Eleket kibuktatta a fő­
szolgabírói székből. Bihar megyében egyébiránt 
mindegyre terjed az elégületlenség s ellenszenv 
a Tisza-család ismeretes önkénykedése miatt.

A magyar-csékei kerületben a kormány­
párt jelöltje: G o 1 d i s József sorba járja a 
választó-kerület községeit s beszédet tart a vá­
lasztókhoz. Kíséretében van. Szőllőssy Ferencz 
tk. főszolgabíró. Programmbeszédeket tartott 
Tasádfőn, Mikló-Lázurun. Farkas-Patakon, Ven- 
teren, Nánhegyőselen, Dobresten, Papmezőn és 
Szombatságon. A jegyzők, községi bírák erősen 
korteskednek mellette.

a nagy-szalontai kerületben L o v a s s y 
Andor körúton van a kerület összes községeit 
bejárja. Anton csekély számú becsőditett vá­
lasztó előtt mondta el programmbeszédét. 
Ó-Homorogon a községházánál a magyar és 
román testvériségről tartott beszédet a néphez 
Jánosda választói előtt szintén tartott programm- 
beszédet. Ellenjelöltje, ki a kerület összes ma­
gyar választóinak bizalmát bírja, bizton számit 
a teljes diadalra.

A margittai kerületben a szabad-elvű kö­
vetelőit Örley mellé a függetlenségi párt is ta­
lált jelöltet Bakonyi Soma debreczeni ügyvéd 
személyében, ki »Kossuth«-párti programmal 
lépett fel. Bakonyi tegnap jött Margittára pro- 
grammbeszédjét megtartani. Fellépését a füg- 
getlenségeiek bizony nem nagy rokonszenvvel, 
fogadják könnyen kitalálható okból s itt úgy 
látszik, hogy a mindig körútra járó Örley-nek 
megválasztása ily körülmények között nagyon 
valószínűvé lett. Örley állandóan Margittán tar­
tózkodik samölki uradalom vendége 
s innen teszi naponként kirándulásait.

Mezö-Kövesd: A kerület nemzeti párti je­
löltje Hock János október 18-án mondotta el 

programmbeszédjeit a vidéken a lakosság ér­
telmisége és módosabb elemeinek tetszése 
mellett. A kormánypárti Timon Ákos pedig 
19-én Bogácson fejtegette elveit. Bár négy falu 
lett volna összeterelve programmbeszédjének 
meghallgatására, de bizony a vele jött hivatalos 
közegek, csendőrök, valamint a zsidókon kívül 
alig hallgatta egy pár polgárember, azon is 
minden lelkesedés nélkül. Előreláthatólag igen 
izgalmas választásnak leszünk tanúi.

Letenye: A nemzeti párti Remete Géza 
és a néppárti Lepsényi Miklós küzdöttek 
eddig a kerületben a mandátumért. Az összes 
liberális elemek csoportosultak a nemzeti jelölt 
zászlaja körül s most a kormánypárt közbe­
szólott és fölléptette Pékár Gyulát kormány­
párti programmal. Ezzel a Remete Géza hely­
zete meggyöngült s a néppárté megerősödött.

Abauj-Szepsi: Főispáni rendeletre úgy a 
szepsi, mint a garbócz-bogdányi kerületben a 
nemzeti párti H o r á n s z k y Nándor és K á- 
r o 1 y i Sándor gróf ellen az egész szolgabirói 
és jegyzői apparátust mozgósították. A kiadott 
jelszó ez: minden áron meg kell buktatni Ho- 

I ránszkyt és Károlyit is, pénz, erőszak, megfé­
lemlítés, csábítás, hivatalos hatalommal való 

! visszaélés, mindez alkalmazható a legnagyobb 
j mértékben. Erősen áll azonban mind a két ke- 
| rület nemzeti pártja.

Szín: A színi és a görgői kerületre 
nézve a függetlenségi és a kormánypárt paktu­
mot kötött. Görgőn felléptették a Kossuth-párti 
Lakatos Miklóst és itt a kormánypárt nem ál­
lított ellenjelöltet, a színi kerületben felléptették 
Harsányi Józsefet, a ki ellen a függetlenségi 
párt nem állított ellenjelöltet. Ezt a paktumot 
mindkét részen becsülettel megtartották az 

| utóbbi napokig; de helyet kellett szorítani egy 
j kiszorult kormánypártinak s kiszemelték az 
I egészen csöndes kerületet, amelyben Lakatos 

Miklós nyugodtan nézte az idők folyását. A já- 
I rási főszolgabíró, a ki főispáni hozzájárulással 

kötette a paktumot, tiltakozott a paktum-sze- 
gés eilen és kijelentette, hogy ő, a mire sza­
vát adta, azt meg is tartja s ellene dolgozik a 
kormánypárti jelöltnek.

— Ez a lázadás a szolgai fegyelem ellen! 
zúgták Péchy főispán körében és az után azt 
cselekedték, hogy a szótartó főszolgabirót el­
küldték szabadságra és levegőváltozást ajánlot­
tak neki. Kortesvezérül pedig kinevezték a 
szolgabirót. így hát az öreg Lakatos Miklós nem 
nézheti tovább csöndes nyugalommal az idők 
zajlását.

— Az ákosfalvi kerületben a nemzeti párt 
{ jelöltje Bethlen Gábor gróf legkevésbbé sem

mével mást boldogít! ... A ki igazán szeret, 
az nem ismer akadályt, hogy szerelme tárgyá­
val egyesülhessen. Gondoljon arra, hogy hány­
szor esküdött hűséget nekem! ... És én, bízva 
esküjében, szakítottam minden udvarlómmal. No 
• • • és mert a szivem is csak egyedül . önhöz 
vonzott! ... Oh ha tudná mint szenvedek nem 
•enne ily kegyetlen hozzám ! . . .

i azt Hiszi Irma, hogy én nem szen­
ének eléggé? Hiszen két évi ismeretségünk 
a meggyőződhetett a kegyed iránti forró 

jei elmemről. De hát tehetek róla, ha a sors 
Wienern esküdött.
hi ~ már, ne akarjon félre vezetni, 

sz mindent tudok! — mondá. hangjában 
mniL . őséggel a leány — Önnek csak 
növi ni V°H jó a vagy°ntalan árva leány, de 
De ilr a ?azdaB Alpári Ilonát kínálta meg. 
dölecr Ja., ónes még nem késő — folytatá, es- 
mélv n6zve arra> ki szivében az első igaz 
jóvá ,S7;erelmét gyujtá fel — még mindent 
ék akie Vj? Mondja szülőinek, ha csakugyan 
szerím1?' a 8azda8 leányt, hogy Ilonát nem 
éretheti niert szive az enyém!. . .

meiloTri ' < n ba<lar beszéd — felelt ő türel- 
nézvp v’ akarva szakítani ennek a reá 
amit keI1?metlea jelenetnek. - A való az, 
‘innak !()ndtam> s Ha nem akar hinni szava- 
n,ld< en arról nem tehetek.

22 Utoisö szaTa ez Dénes?
Ekk ausy,akarja: utolsó.

felé tekiní (a ,eanY’ kezeit összckucsolva az Eg 
tekmlet. s fuldokló hangon igy szólott:

K Al-Oriin S 7n’,engedd, hogy e csalfa férfi 
'»naval kapandó vagyont, gyarapítsa 

oly nagyra, hogy gazdaságáért ünnepelve, iri­
gyelve legyen Bővelkedjék pénzben, érje kitün­
tetés, csak örömben ne legyen része soha! 
Olyan sivár, kietlen legyen az élete, mint a 
milyené tévé az enyémet!

E visszaemlékezésnél a Tölcsvári Dénes 
melléből, kinos sóhaj tört utat magának, a 
melyre a megcsalt leány átkának súlya nehe­
zült.

»Bővelkedjék pénzben, csak örömben ne 
legyen része soha!« mondá az elkeseredett leány 
és kívánsága nem betelt-e mind?

Gazdag, ünnepelt és irigyelt, de élete mégis 
oly sivár, kietlen, mint a hogy óhajtotta szá­
mára a leány.

Nőül vette Alpári Ilonát, de nem atyja I 
parancsára, mint hazudta volt a leánynak, de, 
mert pénzsó vár leikével vagyonra áhítozott . . . 
Ügyes spekulácziók folytán nejének hozománya, 
s a szüleitől reá maradt örökség, ma már meg­
tízszereződve van, de mindez képes-e boldog­
ságot, örömet szerezni számára . . .

Felesége, a gyenge idegzetű nő, fia szüle- 
! tése óta folytonosan betegeskedik s daczára 

annak, hogy a leghíresebb fürdőkre járt gyó­
gyulást keresni, az erő még sem tért vissza az 
elgyengült testbe. A hosszas betegeskedés any- 
nyira buskomorrá tette a szánandó asszonyt, 
hogy szellem világa is bomlásnak indult . . . 
Néha rémlátományok gyötrik s ha ilyenkor kö­
zeledik hozzá férje: irtózva menekül előle. Már 
saját magának is terhére van és gyakran kö­
nyörög az Istenhez, hogy vegye magához; de a 
halál még sem akar érte jönni.

I Tölcsvárinak most már egyre megy, bár- !

mikor szabadul is meg kínjaitól a szegény asz-
szony. Már túl van azon a koron, hogy újra nő­
sülhetne . . . Minden reményét, hogy öröme le­
hessen, fiába helyezé. És e reményében milyen 
keserű csalódás érte ... A jövő örömére épí­
tett tervei mind szétfoszlottak . . .

Életének sivárságát ez ideig a vagyonszer­
zés izgalmaival igyekezett elnyomni. Nagyra­
vágyó lelkének hizelgett az emberek hódolata 
és gyönyört érzett az eladósodott fölbirtokosok 
irigykedésén. Pár év óta azon eszmén jártatá 
fejét, hogy pénzével báróságot vásárol, hadd 
legyen irigyelnek száma még több és hódolja­
nak még mélyebben az alantos emberek. Már 
ki is szemelte egy ősrégi nemes családból a 
leányt, a kit fiával nőül fog vétetni. Aztán gyö­
nyörködni fog a kedves unokákban, a kiknek 
szeretete öreg napjait megédesíteni fogja.

Most már vége mindennek! . . Mint a 
pára foszlottak szét az aranyos tervek ... Mi 
szüksége van már a báróságra, midőn fia ilyen 
megaláztatást akar hozni reá . . . Nem fog 
már palotához hasonló szép háza felélénkülni 
az unokák zajától, mert ő ama nőnek gyerme­
keit maga körül meg nem tűri.

Már nem dühöng többé, a gőgös földesur, 
mert erejét a nagy izgalom igen kimerité s a 
múltjára való visszapillantás lelkét, rázkódtatá 
meg; de még mindig küzködik: nem akarja 
megadni magát.

Fölkel íróasztalától s a szoba hátterében
levő kényelmes pamlagra dől, hol ebéd utáni 
siestáit szokta tartani. Fejeapamlag vánkosára 
fektetett karján nyugszik.

Gondolkozik . . . Lelke a múltakon me-
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lépett vissza a jelöltségtől, mint azt a kormány­
párti lapok Írták. A választók erősen tömörül­
nek Bethlen zászlója alá. A kormánypárt, mely­
nek jelöltje Légrády Károly, erősen készül a 
harczra s már is m e g k e z d t e a l é I ek- 
v ás ár Iá st. A pénzt úgy szórjak 
minta polyvát. A legszemérmetlenebbül 
foly a vesztegetés a hivatalosak részéről s majd, 
ha ez sem használ, akkor erőszakkal űzi a 
a választókat az urna elé. De az ákosfalvi vá­
lasztók akkor is csak, Bethlen Gábor grófra 
fognak szavazni. M. A.

__ A tapolczai választókerületből jelentik, 
hogy Kossuth Ferencz távozása után a függet­
lenségi és 48-as párt azonnal párlgyülést hí­
vott össze azon egyhangúlag és nagy lelkese­
déssel felléptették Hegedűs Károly fővárosi 
ügyvédet, a kit Kossuth Ferencz a czeglédi ke­
rületből kitúrt.

— Kisucaujhély ostromállapotban , van. 
A máskor oly csendes várost izgatottságban 
tartja száz főnyi katonaság, melyre csak a li­
berális Haydin Imre megválasztása érdekében 
van szükség, minthogy különben semmi kilá­
tása sincs a győzelemre. A néppárti Marko- 
v i t s megválasztása az e r ő s z a k o s k o- 
dások daczára kétségtelen. A városban rend 
uralkodik, mert az ellenzék tartózkodik minden 
oly mozdulattól, mely ürügyül szolgálhatna az 
ellenfélnek már most a törvénytelenségekre., A 
választás napját a választók békésen várják.

M Á.
— Szatmáron soha nem hallott módon fo­

lyik a lélekvásárlás, etetés és itatás. Eddig már 
60 ezer forintot költöttek el Ugrón Gábor 
ellen, de még mindig újabb és újabb összegek 
érkeznek. Több választó polgár dr. Farkas An­
talnak, a függetlenségi párt elnökének vakmerő 
vesztegelési kísérletről tett jelentést. Kél ügy­
nök — kiknek nevét bejelentet­
tek — a Chorin-párt nevében náluk járt s 
50 f r t o t ígért, ha kötelezik magukat, hogy 
Chorinra szavaznak s a lelketlen ügynököt egy 
városi rendőr kísérte, hogy valami bajuk ne 
történjék. Minden tisztességes ember felháboro­
dott ezen az eljáráson, mely különben mosta­
náig napirenden van. Áf.

— Az iglói kerületben Münich Aurél kor­
mánypárti teljesen elveszítette választói bizal­
mát és jelőltségénekforsirozásával a legnagyobb 
zavarokat idézi elő a különben is felizgatott 
kerületben, Hasonló viszonyok uralkodnak a 
megye többi kerületében is és ez az oka a nép 
izgatott hangulatának, nem pedig a néppárti 
honfoglalás, mint a kormány lapjai és egyéb 
közegei állítják. Természetes, hogy a kormány­
nak fáj, hogy jelöltjei három kerületben kifog­

nak bukni. Már pedig ebben a három kerület­
ben legalább 150.000 írttal dolgoznak 
az ellenzéki j elöltek ellen. A tablói 
kerületben például Arányi Miksa kormánypárti 
jelölt két főszolgabíró társaságában házról- 
házra jár korteskedni, annyit kinálgalva a volt­
sokért, amennyit csak kérnének. De mindenütt 
visszautasítják. Nedeczfalván például 8X) o- 
rintot kínált egyháziczélokra, amit azonban 
természetesen senki sem fogadott el. Az. A.

— A héthdrsi kerület volt országgyűlési 
képviselője, Bornemisza Lajos a jelöltségtói 
visszalépve, nyílt levelet intézett választóihoz, 
melyből közöljük a következőket: Alkotmányos 
és törvényes utón, számolva a hivatalos presz- 
szió és a szuronyok hatalmával, ez alkalommal 
nincs reményem Önöktől megbízást kapni. I z­
gatás, itatás, megvesztegetés és 
fen yegetés által nem akarok kerületem­
nek képviselője lenni. M.

— Székesfehérvárott a függetlenségi és 
48-as revizionista jelöltnek, a cziszterczita K a- 
locsay Alánnak napról-napra nő a pártja, 
mely soha nem hallott lelkesedéssel csüng je- 
löltjén. A zászlókra és választási jelvényekre 1 
m a g a a n é p r a k t a össze a pénzt, 
mert Kalocsay mint szegény szerzetes egy kraj- 
czárt sem áldozhat. Tóth Aladár mellett a kor­
mánypárt ezreket mozgósitott ugyan, de Kalo­
csay megválasztatása egészen bizonyosra ve-

. hető. L.
i — Szombathelyen Wlassics közoktatásügyi 
I miniszter ellenében a »néppárt*, mint Szom­

bathelyről írják, az utolsó órában gróf Ester­
házy Móriczot fogja felléptetni. H.

— Nagy-Kdrolyban a kormány nem állí­
tott jelöltet a néppártot szidalmazó gr. Károlyi 
István ellen; a függetlenségiek Govrik Ödön 
birtokost kiáltották ki, a ki a jelöltséget el is 
fogadta.

— A nagyajtai kerület függetlenségi és 
48-as Ugron-párti jelöltjét, ilyefalvi Tankó Já­
nost mindenütt óriási lelkesedéssel fogadták és 
pártja a végletekig menő harczot is felveszi a 
zsidó Weisz Berthold aranyai ellen. Tankó ki­
tartó küzdelme a kormánypártot már is annyira 
megriasztotta, hogy gróf Nemes Jánosban uj 
jelöltet állítottak, nyilván csak azért, hogy va­
lamiképp pótválasztásra szorítsák a székelyeket. 
Nemes János gróf táviratot is küldött Ugrón 
Gáborhoz, hogy léptesse vissza I ankót, mert az 
ő győzelme bizonyos Weiszszal szemben. Ugrón 
Gábor válaszképpen a következő táviratot kül­
dötte Nemes János grófhoz: »Te gróf vagy, te 
ur vagy, lépj vissza te és nem a szegény szé­
kely tanár, a ki a kerületet kiküzdötte.*

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
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zárlövészete a Rhédey-kertben.
» 28. Képviselő-választás Nagyváradon ó.

B harmegyében. ’
» 29. A Kossuth-szobor leleplezése Bihar-

Diószegen.
N o v e m b. 29. A biharin. nöegylet árvaházának meg­

nyitó ünnepélye és az »Erzsébet« 
tánczestély.

♦ Az udvar elutazása. Végleges megálla­
podás szerint az udvar kedden utazik el Buda­
pestről és Bécsbe megy.

♦ l bíboros most sz. kollégiumban 28 
külföldi és 32 olasz bíboros van, mig IX. Pius 
elődje, XVI. Gergely idejében 14 idegen tagja 
volt a sz. kollégiumnak: midőn XVI. Gergely 
meghalt, már csak 8 külföldi bíboros volt. A 
dolgok természetétől folyt, hogy Pius 1870. óta 
több külföldi bíboros kreált és pedig számsze­
rit ötvenet. Az ő halálakor 25 külföldi bíboros

i volt. XIII. Leó pápa ő Szentsége összesen 51 
külföldi egyháznagyot kreált bíborossá, kik kö­
zül most már csak 28 él; az ő pontifikátusa 
alatt összesen 114 bíboros halt meg.

* A bajor püspöki kar es az iskola. A 
bajor püspöki kar a mull hónapokban tanács­
kozásra gyűlt, hogy közös megállapodásra jus­
son a bajar iskolarendtartás azon intézkedései 
ellen, melyek a papságot egészen kiszorítják az 
iskola felügyeletéből. A püspöki kar abban ál­
lapodott meg, hogy közös előterjesztést intéz­
nek a regensherczeghez, amelyben az egyház 
sérelmeit feltárván, azoknak elhárítását kérik. 
Most érkezik annak a hire, hogy a regensher- 
czeg igen jóakaratulag fogadta ezt az előter­
jesztést s azt beható figyelembe vétel végeit 
küldte le a kultuszminiszterhez.

* A múzeumról. Enyhe, esősre hajló idő 
kedvez a múzeumi kerti munkának. Most ülte­
tik t. i. Barényi püspöki kertész felügyelete alatt 
a fákat és cserjéket a muzeum körüli parkba, 
amely ilyenformán millenniumi park lesz. Mivel 
nemsokára remélhetőleg eltűnik az a faldarab 
is, mely a Schlauch-parkot elválasztja a mu- 
zeum-parktól, a két kert egyet fog képezni, csak

' egy úttal lévén elválasztva. Mivel a muzeum- 
parkot is jóformán a hibornok-püspöknek kö­
szönheti a város, a Schlauch-park névvel mind­
kettőt lehetne illetni. — Ha az idő november 
első felében nem lesz túlságos kemény, az egy-

reng . . . Előtte áll az egyszerű kicsiny ház, a 
pázsitos udvar közepén s ennek hátsó részén 
a rácsos ajtó, a mely a terjedelmes gyümöl­
csös kertbe vezet. Ez maradi rá szüleitől a ke­
vés földbirtokon kívül. Ide kellett volna hoznia 
azt az életerős, kedves szép leányt, a ki oly 
forrón szerette őt. Ö is szerette e leányt, de a 
nagyravágyás ördöge felülkerekedett szivében s 
elnyomva lett a szerelem érzése, r— ■ * ... ........
zött tölthettem volna el — sóhajlá busán — 
ha szemeimet a vagyon csillogó fénye el nem 
kápráztatja . . . Most már késő minden! . . 
Eltűnt visszahozhatlanul a nap, a mely a 
boldogság felé mulatott nekem utat ... De 
helyemben talán mindenki igy cselekedett 
volna — folytatá, megnyugtatni igyekezvén ma­
gát.— Vagy ki lett volna olyan balga, hogy az 
előkelő gazdag leány és a vagyontalan árva 
között vállaszthatva, ez utóbbinak nyújtotta 
volna kezét.

Tölcsvári Dénes elérte azt, a mire olyan 
nagyon vágyott: vagyonáért irigyelt ember lett, 
s kényelem, bőség vette körül, de mit ért ő 
•mindezzel, ha szive üresen maradt . . . Szere­
lem nélkül vette el a kicsiny, vézna leányt s 
teherré vált rá nézve a beteges asszony. Milyen 
'más élete lett volna azzal a másik leánynyal; 
igaz, hogy nem olyan nagyúri módon, csak 
egyszerű viszonyok közölt. De úgy nem boldo­
gabb lelt volna-e? . .

Fölkelt a pamlagról s lassú léptekkel az 
Íróasztal felé tartott.

— Holnap akartam írni annak a megba­

Talán életemet üröm s boldogság kő- • a ki később — mert szivéből az irántam való

bonázott fiúnak, —- mondá — de talán ma is 
képes leszek rá. Ámde remélhetek-e kedvező 
eredményt, bár milyen hangon szóljon is leve­
lem? . . Ismerem természetét, a mely épp 
olyan, mint az enyém: akarata szilárd, hajtha­
tatlan. Jelleme! . . Nem, ez nála mégis ne­
mesebb, mint volt akkor az enyém, a ki kö­
nyörtelenül, a részvétnek legkisebb érzése nél­
kül tudtam szakítani a vagyontalan leánynyal, 

szerelmet nem tudta kitépni s mert a rossz nyelvek 
a velem folytatott viszonyáról gyanúsan kezd­
tek beszélni, sorvasztó betegségnek lett az ál­
dozata.

Itt kínosan sóhajtott föl.
— Vége, mindennek vége! — kiáltá ke­

serűen.— Fiam, a ki örömtelen életemnek földe- 
ritője kellett volna, hogy legyen; a legérzéke­
nyebb csapást mérte szivemre! . . . Sem ma, 
sem holnap nerairok neki, mert úgyis hiába való 
volna ... A milyen mély érzésű, szive nem 
fog hűtlen lenni szerelme tárgyához. Könyörgé­
seim hiába valók lennének, mert szive uralmat 
nyert esze fölött. És ha fenyegetném? ... A 
milyen határozott jellem, félek, hogy elkövetné 
a legrosszabbat is. Akkor is a midőn irta, hogy 
5000 forintot kártyázott el s én hozzá mentem, 
hogy személyes meggyőződést szerezzek állítása 
felől: asztalán találtam bucsu-levelét. Ha egy 
nappal később megyek, fiam nem lett volna 
már az élők között. Ezt a bűnt lelkem el nem 
viselné! . . ,

Ám lássa, tegyen tetszése szerint. Azt 
azonban nem fogja kivinni, hogy házam 

küszöbéi ama nő, egy zsidó bérlő ispánjának a 
a leánya, mint fiam neje, valaha átlépje.

Mily különös a sors játéka ! Tölcsvári Dé­
nes egykor szakított az őt forrón szerető t 
ánnyal azért, mert nagyravágyó lelke nem érte 
volna be az egyszerű igényekkel, csendes házi 
boldogsággal, — fia, most pedig a sors ku n 
szeszélye folytán, a fölötte olyan nagyon urai­
mat nyert nagvravágyására mért érzékeny csa­
pást. A mire olyan nagyon vágyott: bódolata, 
irigykedése az embereknek, fiának egy lépest a 
tál mind semmivé lesz téve.

A gőgös ember ezután csak szánó, vagy 
gúnyos arczokkal fog találkozni ... • 
jöne a gúny és szánalom, ha nem lett v 
olyan nagyravágyó ! «

A fia pedig éppen akkor töprengett a 
városban. . iMását— Apám nem ir, nem is jön . . • Awasa 
sem küldi. Elmenjek hozzá ? Nem; nem is w 
gadna, nem eresztene magához. Soha soni n
az kiengesztelödni . . . Lesz-e majd ’’ 
nyugtom tőle ? Ö a vagyonnak, én a sz <

I nek hódoltam meg. uuzott
-------Tiz év múlva, mikor két

körülötte, az atyja által kila^°^i/£|Cióhaj- 
Béla, szegényes fővárosi ügyvéd körül, föls
lőtt magában. q7pre-

— Egy magában se vagyon, sem« ./(> kell 
lem nem képes tartósan boldogítani. s* ,^1 
azt egyeztetni az erénynyel a köE Lí én 
követelményeivel . . . Apám se tudta ■ - 
sem. . . De fiaim tudni fogják ■ 
megsegít benne !
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. . nvitva fogja tartani a múzeumot, hogy lehe­
lé tegye azoknak a sokaknak is a muzeum 
Szemlélését, akik eddig nem látogattak el

i Kivált az előkelő körökből még meglehe- 
X’sokan vannak ilyenek. Különben az ezred- 
Zs kiállítás zártával haza fog kerülni a pom- 
nás zománezos ezüst kehely, melyet b. e. Ipolyi 

üsnök a XVI. századbeli gyönyörű Pethe László­ja kehely mintájára készíttetett s mely az 
ékszer-szekrény bársony trónjára kerül; úgy­
szintén a pluvialé csat, melyet nagyváradi beik­
tatása emlékére készittetett s melyen a győri 
Sz László herma (mellszobor) képe díszeleg. 
Előre is fölhívjuk e két gyönyörű műtárgyra a 
közönség figyelmét.

* A honvédség köréből. Király () Felsége 
V a 1 e n t i c s Dániel ezredest, a 79. gyalog­
dandár és a honvédtörzstiszti tanfolyam pa­
rancsnokát a dandár parancsnokság alól fel­
mentette ; —|N a g y Győző gyulai 2. honvédgya- 
logezredbeli őrnagyott a budapesti 1. honvéd­
gyalogezredhez áthelyezte.

* A székesegyház fölemelt szentélye. Se­
rényen folyik a munka a székesegyház szenté­
lyébe. Már csaknem egészen le van 
kőpadozat s már most is 
nyújt a 60 czentiméterrel fölemelt szentély. 
Alig van hátra egyéb, mint a szentélyhez vevő 
széles márványlépcsö lerakása, melynek anyaga 1 
mindez ideig nem érkezeti meg. Az oltár, me- | 
lyet alig emeltek áprilisig, persze nem valami . 
kedvező képet nyújt; csak akkor lesz kész ha | 
e kerül a szentélybe e magas fehérmárvány uj i 
oltár .1

* Uj nemes. Király Ő Felsége II er ez 
Zsigmondnak, a magyar általános kőszénbánya 
részvénytársulat igazgatójának a »királdi« ne­
mesi előnevet adományozta.

* A Rhédey-kert gondozása. A Rhédey- 
kerti faiskola és a Rhédey-kápolna gondozására 
nézve Nagyvárad városa és a polgári lövész­
egylet közt kötött szerződés a jövő évi mar- 
czius elsejével lejár. R a g á n y János íőszam- 
vevő előterjesztést telt a tanácshoz, hogy a 
szerződés megújítása iránt intézkedjék.

* Kálnoky gróf uj hivatala. Mint Bécs-
ből jelentik, Kálnoky Gusztáv gróf, a volt kül- , 
ügyminiszter, udvari hivatalra van kiszemelve, ; 
melyre már a legrövidebb idő alatt ki fogjak j 
nevezni. j

* A tiszántúli ev. ref. uj főgondnok I 
beigtatása. Gr. Dégenfeld József főispánnak az j 
újonnan megválasztott tiszántúli ev. ref. lő- ! 
gondnoknak ünnepélyes beigtatása a nov. hó 
18-án megtartandó őszi rendes közgyűlésen fog 
megtörténni.

♦Veszedelmes utazás. Kanizsa közelében okt. 
22-én a soproni posta-vonat kisiklott. Egyik első 
osztályú kupéban két huszár tiszt ült, Frank építő­
mester fiai. A vonat a legnagyobb sebesseggel 
robogott Sopron felé, a mikor a két tiszt egy­
szerre rettenetes recsegést hallott, felugrottak 
az ülésről és aggodalommal várták a vészé- 
delmes helyzet további fejlődését. A következő j 
pillanatban a kupé padlója iszonyú recsegéssel i 
ketté tört, a tiszteket porfelhő boritolta el és . 
a nagy nyíláson keresztül kődarabok repültek | 
a kocsiba. A tisztek keresték a vészfészket, de 
nem találták. A vonat robogott és a helyzet 
mind veszedelmesebb lett. A kupé fala lehajtott 
és elvált a tetőtől és maguk az ülések is rette­
netes módon ropogtak, úgy, hogy minden pilla­
natban összetörhettek. Az utasok már csaknem 
kiestek a kocsiból, a mikor végre egy J‘ala“z 
észrevette a szörnyű helyzetet és megállította 
a vonatot. A vizsgálat azután kiderítette, hogy 
egy kerék megrepedt, küllője kitört, belefuródolt 
a pályatestbe, és a földel, köveket a vaggonra 
szórta, a melynek feneke a lövegek ereje alat 
összetört.

* A felültetett Nagyvárad, de a Ja™8. 
Tenger nép tódult ki tegnap este a / órai 
gyorsvonat elé. Nagy volt a hire, hogy Aossutn 
Ferencz jön. A 48-as párt elnöke dikczióra ké­
szén állt a peronon, izgalmasan várta minden i

a legnagyobb magyar kicsiny fiát. Hanem meg- I 
történt egy mindennapos csoda, a gyorsvonat | 
berobogot Kossuth Ferencz nélkül. Nem akarta 
hinni a publikum s * felültetésnek az volt a 
következménye, hogy ugyancsak sok dolga akadt 
a rendőrségnek. Mint hírlik Kossuth ferencz 
nem fog megjelenni a b.-diószegi Kossuth-szo- 
bor leleplezésén.

* Az ipariskolák főigazgatója. A vallás- 
és közoktatási miniszter körrendeletét intézett 
a II. fokú iparhatóságokhoz, a melyben tudatja, 
hogy a hazai iparoktatási intézetek fölötti fő­
felügyelet gyakorlására egy főigazgatói állást 
szervezett s erre Már to n f y Márton kir. tan­
felügyelőt nevezte ki. Az uj állásra nézve szol­
gálati utasítást is küldött szét. Kéri az ipar­
hatóságokat, hogy ez intézkedéséről az I. fokú 
iparhatóságokat értesítsék s azok a szolgalat! 
utasításhoz alkalmazkodjanak. Végül felhívja az 
iparhatóságot, hogy úgy Mártonfy Mártont, 
mint a keresk. miniszter által kinevezett bzté­
ré nyi József főigazgatót működésében támo­
gassa.

* A kiállítás utolsó napjai. Az ezredéves 
országos kiállítás igazgatósága ma körlevélben 
figyelmeztette a vidéki hatóságokat, hogy a ki- 
állításra készülő felrándulásokat sietessék s 
esetleg újabb felránduló csapatokat szervezze­
nek. mert a felrándulásra adott összes kedvez-i neK. men. a iukuiuuimh» v « >•

is impozáns látványt mények még érvényben vannak november a-aig
kizárólag.

* Kikeresztelkedett nagybirtokos, löbb 
Ízben megemlékezünk róla, hogy Steinfeld < 
Mihály puszta-macsi nagybirtokos odahagyja 
ősei vallását s felveszi a keresztséget. , Mint 
egy debreczeni lap értesül Steinfeld Mihály és 
családja tényleg áttért az ev. református val­
lásra A keresztelést Szele György tépei lelkész 
végezte a ki előzőleg a keresztelésre engedélyt 
kért Kiss Árontól. Az áttérési szertartás a 
Steinfeld Mihály puszta-macsi kastélyában ment 
végbe.

* Tiizlánna. Tegnap délután fél öt órakor 
tüzet jeleztek a tűzoltó örlanyán, hidegserut- 
czára Ki is vonultak, hanem mivel itt nemta- 

i láttak tüzel, elindultak a vasút felől levo fust 
után, de mire oda értek, nem latiak egyebet 
három embernél, kik egy kis tűz korul ültek 
és szalonnál pirítottak. Ezt latva visszavonulta 
tűzoltóság, rendőrség, no meg a nép, az Isten­
adta nép, kitől még járni sem lehetett a vasút­
hoz vezető ulczán.

* Kikeresztelkedett zsidóleány és atyja. 
A Turony községből Pécsre költözött K óh n 
Józsefnek leányát, Kóhn Júliát hosszabb időn 
át nó»y kezelték a pécsi közkórházban. Mint­
hogy az ápolt vagyontalan, apjától követelte a 
hatóság az ápolási dijat. Kóhn a közigazgatás 
bEottsághoz felebbezett, azzal érvelve hogy 
leánya kereszténynyé lett és ezért a zsidó val 
lás tanítása szerint megszűnt az ő leánya lenn. 
A bizottság azonban nem fogadta el Kóhn 
ücves érvelését, mert ha a leanya vagyon hát­
rahagyásával, lemenő örökösök nélkül meghalt 
volna,Y bizony Kóhn uram az öröklési törvény

I alapján követelné jussát.
| * Nvolcz lopott ló. Mogyorós Péter, Nagy
i Lajos. Márna Sándor és még egy szekeres, teg- 
' nan kétségbeesve mentek a rendőrség elé. Pa­

naszuk szerint tegnapelőtt éjjel, míg ők szum i- 
káltak a felügyelet nélkül levő n y o1 c z lovu­
kat ismeretlen tettesek elhajtották. A lovak és 
a tolvajok megkeritését nagyban megnehezíti az 
a körülmény, hogy még csak gyanujuk sin>cs 
senkire sem. Mint mondjak — tálán valami 
kóbor czigányok vihették el. De hát Nagyvá­
rad nagyváros s annyi benne a czigány. hogy 
még talán negyed része is sok lenne. A vizs­
gálatot, illetve nyomozást a rendőrség meg­
indította.

• Rendőri blrek. ElUwdl fiú.
tál 15-éves v. .
gyámfia elkóborolt valamere 
lálják. Szőke Mihály, kén gyámfiának, a 
dőrséghes való felvezetését. —
le-ö Boros Miklós, czukorkákat szokott ké­
szíteni aztán a piaczon árulgatja. Valami 3 
fítnvi adósága volt F e 1 d h ei m Izraelnél. En- 
ne/daczára mégis odament vásárolni <6 kérte

' Feldheimot. bogi megfizeti a formtet, s
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adjon 3 frt s néhány krajczár ára fügét. Adtak 
is neki s ő egy tízessel fizetett. Ahg ment 
azonban a második házig, a segédek megro­
hanták és követelték a régi adóság megfize­
tését sőt a fügét is elvették tőlle. A megtáma­
dott, panaszt emelt a rendőrségnél. — Ä ta­
posott kocsis. Tegnap délben 12-órakor özv. 
E r dé 1 y n é háza előtt egy káptalan uradalmi 
tiszt kocsiját a lovak elragadták és egy ökrös 
szekérhez csapták. A kocsis, a lovak közzé esett 
és igy vonszolták egy darabig. A lovak alól 
súlyosan megsebesülve került ki. Az első orvosi 
segélyben dr. Barólhy Ákos részesítette és 
koponya repedését konstatált. A szerencsétlen 
kocsist beszállították a korházba.

x Legújabb szenzáczió. Londonban egy 
szappant találtak fel, mely nemcsak mos, 
hanem tetszés szerinti színben meg is testi a 
legfinomabb szövetet, bársonyt, csipkét stb. 
Sajátságos, hogy sem a kezet, sem az edény 
nem fogja, mig a festett tárgy színtartó és5 nem 
fakul meg. Az angol gyár ezen találmány e 
árusítását, mely Maypole Soap néven jön for­
galomba, már Magyarországon is megkezdte.

vékony barna fiú, Szőke Mihály 
és seholsem ta-

auaat, ren-
Furcsa hite-

árulgatja. Valami

Nagyvárad város közügyéi.
A városi mérnöki hivatal ujj» szer­

vezése.
Busch Dávid városi főmérnök tegnap 

előterjesztést tett S a 1 Ferencz polgármester­
nek, a melyben mérnöki hivatal személyzeté­
nek újjászervezését sürgeti. Orbán Ignacz 
mérnök eltávozásával egy mérnöki állas üre­
sedésben van s jelenleg egy főmérnök és egy 
énitész van a mérnöki hivatalnak Ez utóbbi a 
nagyobb építkezések felügyeletére, 1898 év vé­
géig van felvéve a városhoz.

Mivel a szervezeti szabályok módosítását 
és a fizetés emelést a miniszter nem hagyta 
ióvá kéri a főmérnök a polgármestert, hogy 
tegyen előterjesztést a közgyűlésnek a mérnöki 
hivatal újjá szervezésére nézve. Es pedig úgy, 
hogv a főmérnök mellett egy mérnök alkal­
maz! assék. aki a főmérnököt helyettesíti 140- 
1500 frt fizetés és 300 fort lekpénzel továbbá 
rendszeresítessék egy építőmesteri alias 1200 
1300 frt fizetéssel és 300 frt lakpénzzel.

U Ez alapon lenne a most üresedésben levő 
mérnöki állás betöltendő. Azért sürgeti a fő­
mérnök a mérnöki hivatal mielőbbi ilyetén ren­
dezését, mivel sok munka vár elintézésre.

Meflíellebezett téglagyárt engedély.
Köblös Ferencz nagyváradi építész-vál­

lalkozó a várad-olaszi-i temető és a 1. sz. 
papnövelde közt levő földterületen egy, tégla­
égető körkemenezére kapott az első fok 
iparhatóságtól iparengedélyt s daczára hogy 
a 1. sz. püspökség, káptalan, papnövelde az 

i ellen felebbezést adott be, mielőtt a harmad- 
fokú határozat leérkezett volna a 
»jóakarói« tanácsára a kemenezét felépítette 
KÖblKitünteazZís, hogy az I. fokú megsemmi­
sített engedély más helyre szól, mint a melyre 
kérte és építette Köblös a körkemenezét. Azóta 
üzem nélkül áll a téglaégető kemencze

Köblös azonban uj iparengedélyért iolya 
modott arra a helyre, a hol a kemencze fenn­
áll s a rendőrkapitányi hivatal mint L fokú 
iparhatóság megadta az építkezési engedé y .

Az engedély ellen a nagyváradi 1. . - I 
pökség meghatalmazott ügyvédje tegnap feleb­
bezést adott be a tanácshoz, a melyben kifejti, 
hogy az I. fokú iparhatóság túllépte hatáskörét, 
mivel a miniszter határozott rendelete ellenére 
hogy »minden további tárgyalást mellőz«, újabb 
ipar engedélyt adott ki.

Czáfolja a felebbezés azon alhtast, hogy a 
füst elenyészik a kemenezében s az engedélye­
zés ellen felhozza, miszerint a téglás szekerek 
zavarnák a temetéseket s a v.-velenczei álla­
potokra hivatkozva, a munkások gy^ori kihá­
gásai miatt is ellenzi a telep engedelyezését.

Kéri a felebbező a városi tanácsot, hogy 
az I fokú iparhal óság engedélyéi semmisítse 

| meg s az építkezést, esetleg a kemencze üzembe­
hozatalát tiltsa meg.



«

Kort es világ a vasúton.
A képviselőválasztásokból a vasutaknak nem 

csekély a hasznuk. Az ország minden irányába to­
varobogó vonatok meg vannak rakva képviselője­
löltökkel, küldöttségekkel és kortesekkel. Ezek most 
a tulajdonképpeni tehervonatők.

Az I. osztály pamlagain a jelölt urak utaznak 
és nagy izgalom közepette magolják a programm- 
beszédeiket es számolják, felosztják az alkotmányos 
költségeiket.

A második osztály tele van különféle végre­
hajtó bizottságokkal, akik jelöltért voltak valahol.

A harmadik osztály fapadjain harczrakész 
korteshad terpeszkedik és hatalmasan teli füstöli 
finom választási szivarokkal a nehéz levegőjű 
pékat.

Zászlógyári és egyéb alkalmi ügynökök 
gyűlnek a kortesek közzé, a beszéd élénk és 
dám, mert mindegyik érzi, hogy most végre eljött 
az ó ideje; az állomások éttermeiben pedig máris 
nagyokat isznak előre a képviselőjelöltek bőrére.

Napok óta tart már ez a mozgalmas élet a j kellő munkája. Ára 30 kr --“>A maüv- 
j^Mteket^reöMsmlri^föl^VP^b6^ T“ k?nyvtárá<-"ak 5'ik kötete a »Műhelyből
vái k • T n . ber’ hOgy ezek - ' alalt Jelent Elméleteket tartalma, 
vágják a legvigabb arczot. még fütyörésznek is 
útközben.

Hangulat tekintetében közvetlenül ezek 
sorakoznak a mandátumra pályázó gazdag 
sok, nagykereskedők és egyéb áldozatkész 
fiák. Két hét múlva már másképp utaznak majd 
az alkotmányos harcz katonái. A lelt zsebü 
tesek és pártvezérek az első osztályra kerülnek 
ahol a jól végzett munka után hatalmas czéczokat 
csapnak.

A második osztály tele lesz mandátumokat 
szállító küldöttségekkel mig a harmadik osztály 
szomorú falai közt letörve, üres erszénynyel utaz­
nak vissza a bukott jelöltek, akik a mérkőzés után 
is megmaradtak jelölteknek — a következő válasz- 
tasokra:

így lesznek az elsők utolsókká, és az utolsók 
e,sőkké! 1‘écsy K.

ku-

ve-
vi-

után

haza-

kor-

TANÜGY.
Az iparos segédek szakrajz-tanfolyama. 

Az iparos segédek szakrajz-tanfolyama évről- 
,vre, nagyobb sikert és eredményt ” mutat fel s 

dicséretesen közrehat ifjú iparos nemzedékünk 
fejlődésére. A tanfolyamot ez év telén is meg­
tartják. A tanfolyam elnöksége kéri Nagyvárad 
varos tanácsát, hogy az 500 frt évi államse­
gély iránti kérelmét pártolólag terjeszsze fel a 
miniszterhez. Mivel azonban az államnak a tanfo­
lyam végén fizeti ki a segélyt, a pénz pedig a 
berendezésnél szóval a tanfolyam megkezdésé­
nei mar szükséges, előlegképpen kifizetni kérik 
Nagyvárad varos pénztárából, az 500 frtot Be- 
^rjaeS.Zllk. Jóvahagyás végett a tanerők névsorát 
S Jnr 7 « S-ZerÍI1t a lanfolyam felöleli 
mv-1 / 7.’ fé,n'x1Part> cziPósz és szabóipart,
továbbá érdekes népszerű felolvasások és elő­
adások által terjesztik az általános ismereteket.

A tantervből közöljük a következőket: épi- 
tési szerkezettan, kőműves és ácsok részére 
e őadja Bach Nándor; építkezési tervezet és 
kö tségvetéstan, fa-, fém- és építő-iparosok ré- szíré, előadja Bach Nándor: fa-Jén-Jlpari Lk- 
rajz asztalosok, kerékgyártók, lakatosok és bá­
dogosok részére, előadja Tolnay Miklós gépész- i 
nénnik, lutőhazi főnök; szabászati szakrajz sza- 

szabáíaír« *íadja Nagy György Szabó if*™«; 
szabászati szakrajz czipészek részére, előadja 
Papp Janos czipész-iparos. Lesznek továbbá 
népszerű felolvasások és előadások az iroda-

,a k“'mjnVá". IWka, lechnologU 
lí l’"l,laki kérdésekről;

1 .’Jv’ 0111 Mihály, dr. Türr Laios és Vá­
raljjal Sándor középiskolai tanárok.

a l8tván-társnlat kiadványai
A társulatnak ludományos és Irodalmi osztába kiadta dr. Mihályi! Ákos eziszlerXkXáu 
dozó pap a rend budapesti hittudományi és 
tanárképző intézetében tanár és tel ki iga Lató 
munkáját: »A papnevelés történeté«/ -í A 
napokban kiadott másik könyv czime- .A ma­
gyar kath. főpapság végrendelkezési jogágak
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története.« Irta: K o 1 1 á n y i Ferencz. A 300 
lapra terjedő munkában bőven s telkiismere­
tesen van megírva a könyv czime által feltün­
tetett jog történeti kérdés, mely nem tartozik 
azon kérdések közzé, melyek teljesen tisztázot­
tak tennének s a közönség értené. Ezen hiányt 
pótló müvet az olvasóközönségünk figyelmébe 
ajánlhatjuk. Ára 3 frt. — A harmadik könyv­
nek, mely mostan megjelent, czime: »Ezeréves 
Magyarország.« E műben össze van gyűjtve XIII. 
Leó pápa és a magyar kath. főpásztorok ün­
neplő szavai papjaik és híveikhez a magyar 

t honfoglalás ezredik évfordulója alkalmából. Az 
■ érdekes tartalommal bíró könyvnek, melv min- 
; dig és mindenkinek szórakoztatására szolgálhat 
i elolvasása által, ára 1 frt. A könyvben 248 lap 
. van, a mi elég tanúság olcsósága felett. — A 
. társulat jelenlegi többi kiadványai »A honfog- 
I lalás és Erdély«. Irta: Karácsonyi János.

Az ez évben a tud. és irodalmi osztály május 
20-iki ülésén tartott felolvasásnak külön lenyo­
mata. Jeles történetírónk <’

A magyar nép 
, - , - w - ... U! ÍV.I IJI <1« czim

alatt jelent meg. Elméleteket tartalmaz a ma­
gyar iparos életből. Irta: B o d n á r Gáspár 
tanár. A 148 lapból álló kemény kötésű kis 
könyvnek ára 30 kr. — A »Népiratok«-ból meg­
jelent a 115. sz. »Három szent testvér« czim- 
mel. Boldog Margit, Boldog Jolánla és szent 
Kunigunda élete. Irta Kudora Ödön. Budapest 
1896. 16-r., 28 1. Ara 4 kr. 8 fillér. — A 116. 
szanm »A féllábu koldus«, vagy: az Isten se 
nem siet, se nem felejt. Irta: Janics Ferencz 
Budapest, 1896. 16-r., 22 1. Ára 4 kr, 8 fillér. 
~ A 117. számú »Két falusi történet.« Irta: 
Prónay Antal. Budapest, 1896. 16-r, 16 lap 
Versben. Ara 2 kr, 4 fillér

Igazságszolgáltatás.
i Az »Alkotmány« sajtópöre. Előző szá­

munk idevonatkozó tudósításának pótlásául ad­
juk a czimben említett pör kimeneteléről szóló 
kővetkező értesítést.

j Bódéi Ferencz, a bepanaszolt újságíró ta­
nukat hozott annak igazolására, hogy a tör­
vényerő tényleg elemeit egy kisközségbeli szé­
nát, de a bizonyítási eljárást nem engedte meg 
a bíróság. b

Az esküdtek visszavonultak, úgy egy óra 
hosszat tanácskoztak, aztán meghozták a ver­
datet a mely szerint Rétiéi rágalmazásban nem 
csak becsületsértésben vétkes. De ez a vélkes- 
seg Luchs jegyzővel szemben nem, csakis a két 

i másik panaszossal szemben áll fönn Ezért 
' aztan a törvényszék Récéi Ferenczet 70^ frt 

pénzbírságra s a költségek megtérítésére Ítélte.
, raram-Kis-Salló érdemes jegyzője tehát benne 

maradt a paczban s keresheti másutt azt a
1 szappan . a melyet mosakodásához az esküdt- 
: szék nem adott meg neki.
i így végződött a hires pör, a melyben na- 
! Kte^-üló7a 'íz ÍTi26, lörvénybirb s Garam- 

Kis-ba.Ió kiváló falubiraja.
I E^üdtszéki tárgyalások. A nagyváradi 
i esküdtszék, több ügyek közt november hóban 
1 a következőket fogja tárgyalni: ;

November 4-én: Ifj. Faragó István megyei ! 
ügyét. ’ ~ lfj-Krón Káro|y ügyvéd jelölt elleni 

nak ^Te±r VIedényi S«bankebank- 
nak, az »aradi közlöny« elleni sajtó perét.

Egy czigány asszony. Felesleges talán í 
mondám, hogy egy olyan czigány asszonyról i 
van szó, mely lop. Miczura Borosának hívják * 
J1 Rgl.°^a„,B1a ogh ímrét' klVp| hitetlenül 'élt I 
l°L7bá. °kl bábomét. Ez utóbbitól, házi’ i 
eszközöket lopott. Tegnap a törvényszék eié I 
erű t e lopásokért, s a kir. törvényszék a tol- ! 

vaj asszonyt méltónak találta két havi börtönre.
Lopás. Grósz Gyula 18 forint áru por­

tékát lopott Diósy Ede kereskedőtől. Azonban 
tettei! rajta veszített, és a törvényszék elé 
került. A törvényszék Grósz Gyula urasáét 
barmiul.tagadott is bűnösnek mondta ki°ésl 
három havi fogházra ítélték.

£.\ujtogató. Popa Tyodor nevű, sápadt 
arczu oláh ember állt tegnap i; tör/nvsSk 
előtt. Arczárói len a szenvedés, látszik rail-i • 
hogy beteg, magok a bírák is sajnálkozva ’

18S6. aktóber 24.

tek rá. Szörnyű betegsége van mit 
piromániának neveztek el Öt ’rend/2 OrTOSok 
táson csípték rajta eddig, ezért került8y’!Jl°8a- 
törvényszéki terembe. A védő ügyvéd 1 k>n,rnor 
nyára azonban nem foglalkozik az S’V

re -Ä

Zsebeld ki felebarátodat.
REGÉNY. 

Irta:
gérard e. d.

r. r ”7 K'sasszony azt mondja, hogy tengve! 
férfinak csak lengyel kardot keltene v 
Nem akarok magával vitába elegyedni 

.. ........ .......  ne is szóljon egy szót sem a hivatásom 
érdekes és figyelmet SZ°H Kazmér komolyan.

i — Maga képes volna oly lelkesedéssel bő­
szeim az osztrák kardjáról, mint apám az ekéi­
ről; gúnyolódott Viczia.

; — Meghiszem azt, akár órahosszal
— Hát aztán beszéljen!

j — Minek ? Nem akarom én magát untatni 
i — beszéljen csak;ha elunom magam maid 
: megmondom. J
; ~ Az ’8az^n i§en te fog kötelezni: vála-
| szolt Kázrnér.

A fiatal tiszt elkezdett beszélni, a leánv 
pedig hallgatta és vizsgálódott, elmélkedett a 

. beszédjén: tíz percznyi élénk társalgás után 
i sem mutatta, hogy unatkozik. Azután Kázrnér 
I közbevetett egy kérdést.
i ’ Mit gondol kisasszony, jó barátok le- 

szunk-e mi az én huszár altilám daczára is ?
— Hogy ne! Azért még nem keli hábo­

rúba szállnunk; viszonzá némi pirulással Viczia.
— Hát eddig volt háború köztünk ?
“ Hál WH majdnem összevesztünk az 

ásók és kaszák fölött. Ezeket sem szabad ám 
megvetni. Majd minden nemzeti harczunkban 
szerepet játszottak. Remélem, hogy egykoron 
még hasonló szerep jut még nekik.

— Isten mentsen! kiáltott föl Kázrnér. Én 
remélem, hogy ez nem fog megtörténni soha: 
az őrültség volna! Viczia kisasszony, úgy lát­
szik, megint vitába keveredünk.

' Mondja ön, Bielinski ur, el van ön tö­
kélve, hogy velünk fog küzdeni, ha szabadsá­
gunkért, önállóságunkért fegyvert fogunk, ami 
elobb-utóbb bizonyosan meg fog történni ?

A leány villámló tekintettel fürkészte Káz- 
mer arczát, mintha feleletétől függne a lengvel 
ügy győzelme.

~ Majd válasz helyeit elmondok valamit. 
1848-ban huszárezredem Duklában állomáso­
zott, a második hadosztály e helytől néhány 
mérföldre volt táborban. Ön tudja, hogy a föl­
kelés pillanatában a magyar kormány haza- 

. 2.1... -x mienk is 
parancsot az ez- 
nem hirdette ki. 
másik hadosztály 
Amint az alezre- 

második hadosz- 
magyar mozgalom

Pedig voltak lengyelek is csehek is a had­
osztályunkban, akiket éppen oly őrületes mámor 
kapott el, mint a magyarokat.

Meg kell segíteni a magyarokat, hogy az­
után, ha majd reánk kerül a sor, biztosak le­
hessünk az ő támogatásukról. Ilyeneket s ha­
sonlókat beszéltek. Egy szerencsétlen pedig 
agyonlőtte magát, mert nem tudott magával 
tisztába jönni, vájjon hősi vagy gaz tettel kö­
vet-e el, ha bajtársaival a magyarok segítsé­
gére siet.

Ami engem illet — folytatá Kázrnér — én 
soha sem tudtam fölfogni, hogy az elhatározás 
e kérdésben nehézséggel járna. Vagy megszegik 
hűségesküjüket vagy nem. Én a magamét híven 
megtartottam. Én tehát nem mentem velük. 
Egy pillanatig sem haboztam választásomban; 
mégis mennyi keserű órát szerzett az nekem!

. ks lnennyien maradiak vissza ? kérdé 
feszülten Viczia.

Egyetlen egy se kívülem; válaszolt 
tompán Kázrnér.

(Folyt, köv.)
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Tiselnie.
, azért 

m ellen;

hivta az összes magyar ezredeket. A 
megkapta ezt a fölhívást. A 
redes vette át; ez azonban 
Egy másik parancs már a 
parancsnokához volt intézve, 
des azt kihirdette, az egész 
tályt azonnal elfogta ama 
őrülete.
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TÁVI RAT 0 K.
Ostromállapot.

Breznóbánya, okt. 23.(Saj. tud.táv.) 
A mi választó-kerületünkben levő Erdő­
köz helységben, ahol kétezerre rug a la­
kosság száma az ostromállapotnál is 
rosszabb állapotok uralkodnak: csendőrök 
czirkálnak egész nap a helységben és 
nem engedik meg a szabad közlekedést 
a szomszéd helyiségekkel; délután öt 
órakor már nem szabad az utczán járni, 
esti nyolcz órakor már a gyertyát-lámpát 
el kell oltani; a község legértelmesebb 
lakosait elfogták és a kerületi székhelyen 
börtönbe zárták. A befolyásos választók 
királyhoz küldöttséget menesztenek.

Protestáns néppárt.
Budapest, október 23. (Saját tud. távir.) 

Háromszékmegye egyik ev. ref. lelkésze, Kiss 
Lajos protestáns néppárt szervezéséi indítvá­
nyozta azon czélból, hogy egyfelől a katholikus 
néppárt ellensulyoztassék, másfelől a jelöltektől 
az 1848-diki XX. törvényczikk megvalósulását 
követelje.

Sztrakay Norbert vivómesterek párbaj-vétségét. 
A két vivómcster hosszú ellenségeskedés, majd 
hírlapi polémia után mérték össze kardjaikat; 
Sztrakay a fején sebesült meg, Fodor az ar- 
czán kapott karczolást, de ez utóbbi állítólag 
akkor történt, mikor Sztrakay már megkapta a 
vágást. A törvényszék mindkét vivómestert nyolcz 
napi fogházra ítélte,

KÖZGAZDASÁG.
Á gabona ara megint hanyatlik. A ga- 

bonahausse megállapodott. A kontreminőrök 
akczióba léptek s az árakat mérsékelni akarják.

mutatkozó nagyobb mértékű apaállat hiány 
apasztása érdekében tudvalevőleg fölhívta a 
községeket, hogy a köztenyésztésben haszná­
landó sertéskanok közvetítő beszerzése és mél­
tánylást érdemlő esetekben kedvezményes ár­
ban és fizetést föltétel mellett való engedélye- 

I zése végett forduljanak hozzá. Intézkedett a 
miniszter arról is, hogy úgy az állami birtoko­
kon nevelt, valamint az ország jelesebb tenyé­
szeteiben eladó kananyagot közegei megszem­
léljék és a mennyiben köztenyésztésre alkal­
masnak mutatkozik a bejelentett szükséglethez 
mérten a községekben való kiosztás czéljából 
beszerezzék. A miniszter ez akcziójara már az 
újonnan kinevezett állattenyésztési felügyelők 
közreműködését vette igénybe.

A nyugati piaczokon máris nagyobb búza­
készleteket vetnek piaczra. Az amerikai pia- j 
czokról lanyha irányzatot jelentenek euró- i 
pai előadásokra, Párisban a búza 1—115 I 
frankkal esett, Berlinben 5 márkával hányát- I 
lőtt a búza ára, Londonból nagyon lanyha ; 
irányzatot jeleznek, az árak"l shillinggel estek 1 
s Bécsben is lanyha volt az üzlet. Úgy látszik, ! 
hogy bár semmivel sem javult a termés az , 
aknamunka igyekszik az árakat börzei tekni- j 
kával leszállítani.

Sertés-tenyésztőknek. A íöldmivelésügyi i 
miniszter a sertésvész pusztítása következtében

Terménytőzsde.
Budapest, október 23.

Búza őszre, bácskai...........................
» őszre, északi............................... •
» október-novemberre, bácskai
» okt.-nov.-re északi......................

Rozs őszre bácskai ...........................
Rozs őszre, északi................................
Tengeri, okt.-nov.-re, bácskai . .

. okt.-nov.-re, északi .
R e p c z e október-novemberre, bácskai

» okt.-nov.-re, északi . .

7.50 
7.52 
7.91 
7.92
G 81 
G.83 
4.19 
4.21 
0 00 
0 00

Felelős szerkesztő: CSIPPÉK FERENCZ.

Az ág. evang konventje.
Budapest, oki. 23. (Saját tud. táv.) 

Ma délelőtt folytatta az ág. ev. egyetemes 
konvent gyűlését, P r ó n a y Dezső báró 
enöklete alatt. Leginkább administrativ 
ügyeket intéztek el, bizottságokat válasz­
tottak.

Képviselőjelölt halála.
Halas, október 23. (Saját tud. távirata.) 

Kalmár István, szegedi ügyvéd, a fülöpszállási 
kerület függetlenségi jelöltje, hirtelen

A külügyi helyzet
Becs, okt. 23. (Saját tud. táv.) 

forrás szerint a nagyhatalmak végleg
zésre jutottak a törökországi reformok ügyében 
az örmények keresztény kormányzót kapnak, 
a többi tartományok pedig bizonyos szükebb 
korú autonómiát.

Párbajozók törvényszék előtt.
Budapest, okt. 23. (Saját tud. táv) Az it­

teni törvényszék ma tárgyalta Fodor Károly és

meghalt.

Beavatott
megegye-

BMBSKSS

Mossatok a hírneves

LESSIVE PHENIX"
Egyedelárusitás Nagyvárad részére

ä részletes prospektusok ingyen kaphatok.

Partieáruk vétele és eladásáról
Van szerencsém mélyen tisztelt vevőim b. tudomására hozni, hogy évek óta 

fennálló kézmíí ŐS divatáru üzletemet egy nagyobb csődtömeg előnyős vetele 
által egy kizárólagos

átalakítottam és ezentúl az összes árukat mint divatkelmek, gyapjuruhaszovetek, 
zeflrek, vászonáruk, asztalnemüek, zsebkendők, ágytakarók, szőnyegek, valamin 
minden a röfös szakmába vágó czikkek nálam úgy nagyban mint kicsinyben .»0- ,-al 
a rendes árakon alul kaphatók. tisztelettel

NÁDAS IGNACZ
ZBldfa-utcza elején.221) 5-10
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Figyelemre méltó újdonságok

az őszi s téli idényre.
DIVAT OSZTÁLY:

Blousok a legutolsó divat szerint:
Valentine legjobb mosó......................... ................................... 1.90—2.20 írtig.
Flanel blousok.......................................................................................... 2.50—3.50 írtig.
Flanel ingek (újdonság)...................................................................... 3.50—6 — írtig.
Szövet blousok elegáns kivitelben.................................................. 3.50—6.50 írtig.
Bársony blousok..................................................................................... 2.80—15.—írtig.

Selyem blous különlegességek.
Kész r eg gelt c o s t ü m o k

5.50—8. írtig elegáns kivitelben.
Gyermek ruhák finom posztóból 1.80—4.80 írtig. — Gyermek felöltök 2.80—6 írtig.

Gyermek fejkötők, sapkák, harisnyák, nieley alsó ruhák minden árban 
kalapok és ruha díszekben folytonos uj<lonsá<fok.

Különös figyelmében ajánlom a tisztelt vevő közönségnek

kézimunka raktárain,
mely fölülmúl minden nagyobb város kereskedéseit e czikkekben; azon kellemes helyzetbe 
jutottam, hogy az eddiginél

— 50 százalékkal olcsóbban —
árusíthatom raktáromon levő kézimunkákat és hozzávaló anyagokat.

Azon reményben, hogy a tisztelt vevő közönség nemfogja elmulasztani megtekinteni, 
a még eddig nem létezett kézimunka újdonságokat.

kiváló tisztelettel
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ERETBEE0ER ALBERT,
kézimunka, rövidáru és gyermek-ruha nagy raktára

__________________ __ ________________NAGYVÁRAI), FŐ-UTCZA.
Nyomatott laptulajdonos: Szent László-nyomda-részvény  társaságnál Nagyváradon.


